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Aufgabe 27
c) Stationarität

Definition 8.1-2
Falls

f(xt1+h, xt2+h, . . . , xtN+h) = f(xt1 , xt2 , . . . , xtN ) (8.1-2)

für jedes h und jedes N gilt, ist X(t) ein stark stationärer Prozess.

Definition 8.2-3
Ein stochastischer Prozesses, dessen Erwartungswert (1. Moment) konstant ist und für dessen
Autokorrelationsfunktion

ϕXX(t1, t2) = ϕXX(t2 − t1) = ϕXX(τ) (8.2-3)

gilt, heißt (schwach) stationär.

Aufgabe 28
c)

Gemeinsame Stationarität

• Erwartungswerte E(X(t)) und E(Y (t)) konstant,

ϕXX(t1, t2) = ϕXX(t2 − t1) = ϕXX(τ),

ϕY Y (t1, t2) = ϕY Y (t2 − t1) = ϕY Y (τ).

• Kreuzkorrelationsfunktion

ϕXY (t1, t2) = ϕXY (t2 − t1) = ϕXY (τ)
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Aufgabe 30
c)

m

ϕXX(m), ϕY Y (m)

σ2
X

−3 −2 −1 0 1 2 3

Abbildung 23: Autokorrelationsfunktion von X(n) und Y (n)
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Zusammenfassung
• Autokorrelationsfunktion eines stochastischen Prozesses X(t):

ϕXX(t1, t2) = E
{
X(t1)X∗(t2)

}
(8.3-2)

• (schwache) Stationarität:

E{X(t)} = const(t)
ϕXX(t1, t2) = ϕXX(t2 − t1) = ϕXX(τ) = ϕXX(t, t+ τ) (Def. 8.3-2)

• X(t), Y (t) gemeinsam stationär: X(t) stationär, Y (t) stationär und

ϕXY (t1, t2) = ϕXY (τ) = ϕY X(−τ) (Kap. 8.2)

• Leistungsdichtespektrum eines stationären Prozesses:

ΦXX(f) =

∞∫
−∞

ϕXX(τ)e−j2πfτ dτ (Def. 8.5-1)

• mittlere Leistung PX = ϕXX(0) =
∞∫
−∞

ΦXX(f) df . (Kap. 8.2)
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